



深总院孟建民院士 来榕开展专题讲座

讲座融学术性、实用性、指导性为一体,为福州建设提供了参考

海都讯(记者 汤先增) 2月20日,福州(长乐)国际航空城管委会在福州举办了以“高品质城市空间建设交流”为主题的讲座,活动特别邀请了深圳市建筑设计研究总院首席总建筑师、福州市城市风貌及建设顾问、中国工程院院士孟建民来榕交流并演讲。福州新区管委会副主任陈斌、福州(长乐)国际航空城管委会主任陈禹出席,航空城管委会、福州新区自然资源与规划局、生态环境与城市建设

管理局等单位以及有关企业共计100余人参加。福州(长乐)国际航空城管委会副主任陈冰主持,并作总结讲话。

讲座前,孟建民院士团队与福州新区管委会副主任陈斌、福州(长乐)国际航空城管委会主任陈禹以及元翔公司、兆翔公司、地铁集团、左海集团、“总设计师”团队等机场二期建设单位,就福州新区及长乐机场二期项目建设进行深入交流,并分享经验。

讲座现场,孟建民院士团队主要围绕“站城一体视角下的TOD开发实践”“高聚集度高品质产业空间思考与实践”“高密度城区超深地下空间停车场解决方案”“元宇宙文化IP打造城市文化名片成功案例分享”“微空间建筑的创作与实践”等五大方面进行详细介绍,既有理论上的高度,又有实践上的案例,为大家普及了专业知识,也为福州建设提供了参考。讲座融学术性、实

用性、指导性为一体,大家表示受益匪浅。

最后,陈冰副主任对孟院士团队的精彩演讲表示感谢,并强调,福州市正在积极贯彻落实“强省会”战略,高品质城市空间建设是增强一个城市对外影响力、市场竞争力和发展软实力的重要途径,而福州新区、机场建设正处于关键时期,是福州加快推进高质量发展、打造现代化国际城市的重要窗口,希望广大同志及企业界的

朋友们能够从当天的讲座中汲取专业知识,创新思维方式,结合福州高品质山水城市打造工程、新区九大片区建设、航空城临空经济高质量发展等目标,立足岗位,努力为高品质城市建设提供支撑,让城市既有颜值更具气质。

孟建民院士现为深圳市建筑设计研究总院有限公司首席总建筑师、深圳大学本原设计研究中心主任,长期深耕建筑设计与理论研究,在国内外智慧

型复杂城市设计、高端产业园区、公共文化建筑等方面享有权威,被先后授予梁思成建筑奖、光华龙腾奖中国设计贡献奖金奖、南粤百杰人才奖等奖项。他主持设计了渡江战役纪念馆、玉树地震遗址纪念馆、深圳前海国际会议中心、香港大学深圳医院、深圳市南山区人民医院改扩建、深圳市中医院光明院区、深港西部通道口岸旅检大楼等各类工程项目200余项。

喝咸粥、花朝节、龙抬头

二月二,福州这些习俗你知道吗?

海都记者 罗丹凌 梁展豪
实习生 周婉怡 文图

“江雾霏霏作雪天”是大雾笼罩美好景象的写真。2月20日,福州“仙气飘飘”,天地笼罩在一片雾气之中,不少人隔着窗户就已经感觉到四周白茫茫的。这飘飘“仙气”,到底是雾还是霾呢?今日是农历二月初二“龙抬头”,都说“龙抬头”后,福州雨水将增多,这一说法是否属实?“龙抬头”时,老福州人都有哪些习俗?

今天的《谈天说地》,我们邀请气象专家与民俗专家,为大家答疑解惑。



昨日的福州西湖在雾中若隐若现



“二月二”煮咸粥 弘扬勤俭持家的美德

农历二月初二这一天不仅意味着天气的变化,还有许多有趣的民俗。农历二月初二还是传统的花朝节,俗称“花神节”。2020年,“花朝节传统习俗”入选福州市级非物质文化遗产。根据宋代梁克家所著《三山志》记载:“开花园园在牙门之西,所谓春台馆是也。岁二月启钥,纵民游赏,常阅一月,与民同乐也。”花朝节是属于春日与百花的日子,福州人为了赏春日百花,这一天常常结伴踏青出游。

据民俗专家郑先生介绍,农历正月二十九的拗九节对于福州人来说十分重要,一些福州人也会在

二月二吃拗九粥,制作材料以荸荠、花生、红枣、桂圆为主,可根据喜好自主加入莲子、白果等,与白米掺糯米加红糖同煮至熟或稀烂成粥即可食用。

其中最特别的习俗是吃咸粥,这是福州地区的特色民俗。旧时福州物资匮乏,百姓只有在春节前置办年货时才能采购一番,等到了二月初二,节俭的福州人会将正月剩下的食品混在一起,加上糯米煮成粥一起吃掉,久而久之就形成了“二月二”煮咸粥的习俗。如今部分福州人依旧保持着这样的习俗,弘扬福州人勤俭持家的传统美德。

清晨白茫茫,是雾还是霾?

据福州气象专家苏同华介绍,福州昨日清晨缭绕的“仙气”,是雾气。之所以产生雾气,是冷空气南下,昼夜温差较大,南边暖湿空气北上遇冷凝结而形成。

“同时,我们观测到我省东北部沿海地区能见度低,其中少量雾气可能来自

海雾。”苏同华说道。值得一提的是,部分手机自带的天气预报有轻度污染提示,苏同华认为这可能是空气中存在少量颗粒污染物造成的。

那么,雾与雾霾究竟有何区别?苏同华表示,雾和雾霾都出现在冷空气来临

之前,大气呈现稳定,使水汽或和污染物在近地面堆积形成。但二者的成分有较大的差异,雾霾是特定的气候与人类活动相互作用的产物。汽车尾气排放、煤炭的燃烧、工业排放物等所含有的无机盐小颗粒和水汽相结合,就易形成雾霾。

其中PM2.5、PM10有害的颗粒物是加重污染和危害人体的罪魁祸首。

而雾对人体是无害的,雾由纯粹的小水滴构成,是近地面冷空气水汽凝结,但无法形成大水滴造成降雨,于是形成像云一样悬浮的雾气。

“龙抬头”之后,雨水将逐渐增加?

癸卯兔年很特别,由于是闰二月,因此就拥有两个“龙抬头”。老话说“两个龙抬头,乞丐富流油”。农历二月初二古人观天象,把地球赤道和黄道一带的恒星分成二十八个星组,每七宿为一组。其中,“东方苍龙”

包含的七宿,连起来的形状像一条龙。“龙抬头”指角宿从东方地平线升起,如同“龙头”抬起。今年第一个“龙抬头”约在21日10时到来。

古代民间传说“龙抬头”这一天是掌管降雨的

龙王苏醒之日,自这天起雨水会逐渐增加,因此这天又被称为“春龙节”。从科学的角度,苏同华解释道:“二月二过后,南方降水逐渐增加是因为秋冬季是北方冷空气占主导因素,冷空气一般比较干冷、

密度大。但在‘龙抬头’这一天过后,冬季趋于结束,气温慢慢回升,南方的暖湿气流频繁北上。冷空气冲到暖湿空气下方,暖空气上排。此时,冷暖交汇更容易形成一些低温阴雨的情况。”



天气不错 晾晒可以安排起来了

受强冷空气影响,全省气温继续下降,最低气温的过程降温幅度大部可达6℃~10℃。22日西北部分地区最低气温可达-1℃~4℃,有霜或霜冻现象。

福州市气象台20日15时46分发布霜冻蓝色预警信号:受弱冷空气影响,21日早晨福州市气温较低,晋安北部山区最低气温2℃~

4℃,有霜或霜冻。昨日福州市区午后高温仅15℃左右,今日气温较昨日略有下降,而后将逐步升温,并且昼夜温差逐渐拉大,市民朋友注意适时增减衣物。

天气方面,未来三天天气总体不错,以阴天多云为主,降水稀少,洗晒晒可以安排起来了。

福州市区
今起三天天气

21日	多云	7℃~13℃
22日	阴	8℃~16℃
23日	阴	11℃~21℃